Stadt Rheda-Wiedenbriick, Postfach 23 09, 33375 Rheda-Wiedenbriick

Fraktion Blindnis "90/Die Griinen
Herrn Volker Briggenjurgen
Holtkampstraflie 87

33378 Rheda-Wiedenbriick

lhre Anfrage zum Umgang mit multiresistenten Keimen vom
15.02.2018

Sehr geehrter Herr Briiggenjurgen,

in der Literatur und in der Wissenschaft wird zunehmend verstarkt
vor den noch nicht abschatzbaren Gefahren multiresistenter Keime
gewarnt. Gern beantworte ich Ihre Anfrage. Den Eigenbetrieb Ab-
wasser der Stadt habe ich um Stellungnahme gebeten.

1. Liegen der Verwaltung Kenntnisse vor, dass mdglicherweise
auch Gewasser in unserem Stadt- oder Kreisgebiet mit multire-
sistenten Keimen belastet sind?

2. Wenn ja, um welche Keime handelt es sich hierbei, in welcher
Menge sind diese aufgetreten und was will/kann die Stadt dage-
gen unternehmen?

Die Beantwortung kann von hier nicht erfolgen, da die Zustandigkeit
den Behorden der Wasserwirtschaft gegeben ist. Auskinfte kénn-
ten ggfs. die Untere Wasserbehorde beim Kreis oder die entspre-
chenden Fachabteilungen der Bezirksregierung geben.

An dieser Stelle weise ich darauf hin, dass die stadtische Klaranla-
ge um eine 4. Reinigungsstufe erweitert wird. Diese wird mit Ozon
betrieben. Ozon ist keimtétend und somit in der Lage, den Klaran-
lagenablauf von Krankheitserregern zu befreien. Die Erweiterung
befindet sich in der Ausflihrungsplanung und wird in den nachsten
Jahren in Betrieb gehen.

3. Wenn nicht, sind Untersuchungen und Bewertungen vorgese-
hen?

Der EAW fuhrt selbst keine Untersuchungen zu multiresistenten
Keimen durch.
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4. Gibt es Untersuchungen von Klarschlamm und Giille auf das
Vorkommen von Antibiotika und resistenten Keimen?

5. Wenn ja, in welchen Zeitabstanden finden diese Untersuchungen
statt? RegelmaRig?

6. Wenn nicht, sind solche vorgesehen?

Der Klarschlamm wird nicht auf multiresistente Keime und Antibioti-
ka untersucht. Es besteht hierzu keine Notwendigkeit, da der Klar-
schlamm Uber mehrere Tage angefault und zur Hygienisierung mit
Brandkalk versetzt wird. Der gréRte Anteil des Klarschlamms wird
zudem zzt. verbrannt; ab 2029 besteht die gesetzliche Vorgabe
den gesamten Klarschlamm zu verbrennen.

7. Werden Krankenhausabwéasser gesondert behandelt? Wenn
nicht, wie kénnte diese aussehen?

Krankenhausabwasser werden in der Regel nicht gesondert behan-
delt. Die besondere Behandlung dieser Abwéasser wire nur mit sehr
hohem Aufwand méglich. Siehe auch hierzu Antwort zu Frage 2.

8. Werden die Abwésser aus der Fleischverarbeitung gesondert
behandelt?

9. Falls nein, ware nicht eine weitergehende Abwasserreinigungs-
stufe dringend erforderlich, wenn man bedenkt, dass téglich
5.194 m?® und Uber das Jahr gemittelt 1.895 Millionen m® Abwas-
ser aus der Fleischverarbeitung der Firma Ténnies als Indirekt-
einleiter unsere Klaranlage durchlaufen?

Die Abwésser der Firma Ténnies werden in einer betriebseigenen
Abwasservorbehandlungsanlage vorgereinigt und dann in den Zu-
lauf der kommunalen Klaranlage geleitet. Abwésser aus anderen
fleischverarbeitenden Betrieben werden tber das stadtische Kanal-
netz der Klaranlage zugefihrt.

10.1st eine weitere Filterstufe vorgesehen?

11.Wenn ja, wann ist mit dem Einsatz dieser Erweiterung zu rech-
nen?

12.Welche Kosten waren fur eine solche Reinigungsstufe zu veran-
schlagen?

Siehe hierzu auch die Antwort zu Punkt 7. Die Fertigstellung einer
4. Reinigungsstufe wird voraussichtlich im Jahr 2021 erfolgen; der
Aufwand betragt ca. 6.320.000 €; die Férderung des Landes betragt
ca. 4.062.000 €.
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Ich hoffe, ich konnte lhre Fragen zu lhrer Zufriedenheit beantwor-
ten. Die Antworten habe ich auch den anderen Fraktionen des Ra-
tes der Stadt Rheda-Wiedenbriick sowie den fraktionslosen Mitglie-
dern zur Kenntnis gegeben.

Mit den besten GrifRen

i V.
Pfeffer

Technischer Beigeordneter

2. EAW zur Kenntnis.



